

央媒看浙江

# 浙江:探索共同富裕一年间

在浙江建设共同富裕示范区的第一年,义乌“百县万品”帮扶工程的展销中心新增了山海协作馆。这个协作馆,一头牵着浙江山区26县的特色产品,一头连接义乌大市场,成为“共同富裕看‘浙’里”的新窗口。最新数据显示,截至目前3月中旬,山海协作馆累计销售额已达1800多万元。

实施山海协作升级版,是浙江着力推动山区26县高质量发展、加快缩小地区发展差距的重要举措。

《中共中央国务院关于支持浙江高质量发展建设共同富裕示范区的意见》印发一年来,浙江省紧扣高质量发展高品质生活先行区、城乡区域协调发展引领区、收入分配制度改革试验区、文明和谐美丽家园展示区四大战略定位,按照既定部署稳步推进相关建设工作。

5月20日,扎实推动共同富裕高峰论坛(以下简称“论坛”)在杭州举行,务实的浙江干部更愿意用“探索”来概括这一年的努力。

## 念好新时代“山海经”

这一年,浙江行动迅速。

浙江成立了高质量发展建设共同富裕示范区领导小组,组建浙江省委社会建设委员会,成立浙江省委高质量发展建设共同富裕示范区咨询委员会;编制高质量发展建设共同富裕示范区系统架构图,明确“1+7+N”重点工作跑道和“1+5+N”重大改革跑道;构建由56个指标组成的共同富裕示范区建设指标体系,出台共同富裕示范区建设绩效考评办法,动态监测评价共同富裕示范区建设工作进展,省级部门聚焦重点领域已出台多个专项政策意见,形成了“共性+个性”的政策工具箱。

这一年,浙江走得很稳。

浙江高质量发展建设共同富裕示范区建设体系的“四梁八柱”逐渐成形。围绕经济高质量发展、收入分配制度改革、公共服务优质共享、城乡区域协调发展、社会主义先进文化发展、生态文明建设、社会治理“七个先行示范”梳理形成了54项重点工作。

习近平经济思想研究中心主任史育龙在论坛上表示,浙江的探索实践表明,必须以高质量发展夯实共同富裕的物质基础。只有不断提高发展质量效益,才能进一步

解放和发展生产力,持续做大做强社会财富“蛋糕”,为保障和改善民生提供坚实的物质基础。

“做大蛋糕”“高质量发展”是本次论坛的高频词汇,促进农民共同富裕是高质量发展建设共同富裕示范区的重要内容,如何做大农村经济这块“蛋糕”,杭州淳安县下姜村尝试了一条“先富帮后富、区域共同富”的乡村振兴之路。

下姜村是习近平总书记在浙江工作时帮扶过的村子。为了让更多乡村享受到下姜村的发展红利,淳安县专门成立大下姜乡村振兴联合体,启动“我们一起富”行动,带领大下姜25个村,2.5万名群众抱团发展。2021年,当地实现年家庭人均收入1万元以下农户全面清零。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯分享了他一年来对大下姜乡村联合体发展模式的深入研究。他表示,浙江乡村振兴的一系列重大改革,探索了联村、抱团、组团等多种乡村共富发展模式,在提高农民收入、缩小城乡差距等方面具有推广价值。

2021年,浙江农村居民人均可支配收入达到3.52万元,连续37年位居全国各省区第一;城乡收入倍差由2020年的1.96下降到1.94,城乡消费倍差由1.68下降到1.66,均位居全国前列。

高质量发展建设共同富裕示范区,重点、难点和突破点都在山区26个县。念好新时代“山海经”,加快推进山区26县高质量发展,是浙江缩小地区差距、实现均衡发展的关键所在,也是巨大潜力所在。

2021年,山区26县规模以上工业增加值1536亿元,比上年增长12.8%。截至目前,遂昌金属制品、永嘉泵阀、淳安水饮料等7个“一县一业”年产值已超百亿元,“专精特新”中小企业总数达360家,实现县县全覆盖。

山海呼应,协作力量转化为发展能量。目前,全省建有山海协作“飞地”园区79个,其中37个园区带动3000多个集体经济薄弱村增收4亿多元。

推进山区26县高质量发展,最终落脚点在“民生”二字。群众最期盼的,莫过于共享优质教育资源、医疗资源。通过实施“千校(园)结对”帮扶行动、医疗卫生“山海”提升工程,更大力度实现公共服务的协调作用;第二是国企与民企的关系。国企强,民企也强,两者之间进行了有效的劳动分工,这使得浙江能够有效动员和发挥民间资本的能动性;第三是内资与外资的关系。浙江不排斥外资,但浙江的资本以内资为主。浙江的劳动关系更为和谐;第四是大型企业与中小微型企业的关系。国内很多大型的民营企业都出自浙江,但同时,浙江的中小微型企业也非常发达;第五是制造业与服务业的关系。

浙江的服务业是为制造业服务的,浙江始终把发展的重点放在制造业上;第六是工业与农业的关系。浙江既是工业和制造业大省,也是农业强省。

中国国际发展知识中心主任赵昌文表示,在高质量发展中推进共同富裕,最主要的就是改革、开放、创新这三个关键词,改革的推进可以成为很多其他地方学习和借鉴的经验。

5月18日,记者重访安吉县余村,习近平总书记曾在那里考察,并首次提出“绿水青山就是金山银山”。如今,余村联动周边村镇和余村大景区,深化村村、村企、村民的利益联结,打造利益共同体,实现了共享式规模化发展。当天,村里正在举办露天集市活动,青年们出售自己设计的文创产品,特色农产品也销售火爆。正值油菜收割,村干部告诉记者,村里马上要种上很受市场欢迎的五彩水稻。

在余村健康智慧驿站,老人可以通过网络就诊,医生远程开药,老人直接在线下智能药柜拿药。2021年,余村成功获评全国首批示范性老年友好型社区。曾经的废弃矿山小村,如今有室内运动中心、室外运动空间,矿山遗址公园,还有10公里环村绿道,15分钟健康运动生活圈。村里还为儿童设置幸福学堂、余村书房、儿童成长中心,提供托育照看、图书阅读、兴趣课堂等服务。“老”“小”,都融入了未来乡村的美好图景。

一年来,浙江在建设共同富裕示范区大场景下谋划推进数字化改革,“系统+跑道”“平台+大脑”“改革+应用”“理论+制度”逐步完善、集成突破,形成了一批具有浙江辨识度、全国影响力的标志性成果,破解了一批传统手段难以解决的共同富裕普遍性难题。

浙江省委改革办相关负责人表示,经过一年来的探索实践,数字化改革的理念、思路、方法、手段在浙江大地深入人心。“我们越来越深切地感受到,数字化改革‘致广大而尽精微’,已经成为以数字变革推动社会变革的关键路径。下一步,我们将聚焦系统重塑、能力提升、实战实效、共建共享,全方位纵深推进数字化改革,为高质量发展建设共同富裕示范区提供强劲动力。”

据《中国青年报》

## 加速长三角地区进出境货物流转

# 杭州海关“直装直提”模式实现全覆盖

本报讯 记者张浩呈 通讯员庄朝曦报道 昨日,在安吉上港集装箱码头,4个装载黄麻丝的集装箱首次通过“船边直提”模式,从支线驳船卸至拖车后,径直驶离港口运往企业,整个过程耗时不到20分钟,实现了货物从抵港、卸船到装车“零延时”。此次湖州“船边直提”首票业务的落地,标志着杭州海关“直装直提”模式在辖区所有海港、内河港口实现全覆盖。

近期,面对复杂严峻的疫情防控形势,杭州海关大力推广进出口“直装直提”模式,用活用好

省内各海港、内河港运力资源,全力保障辖区重要港口物流畅通稳定,“因周边城市疫情多点散发,公路交通受阻,大量企业选择通过水路运输方式进出口货物,港口集装箱作业量持续走高。海关在此大力推广‘直装直提’,可以有效提高码头运行效率,加速长三角地区进出境货物流转,保障物流供应链稳定。”杭州海关口岸监管处处长汪茂说。

汪茂介绍,“直装直提”是进口“船边直提”、出口“抵港直装”模式的简称,两种模式的核心是在不触发海关查验的前提下,免

去集装箱在港区堆存与多次装卸的环节,尽可能压缩进出口货物在港区堆存时间,实现货物快速进出口。出口“抵港直装”模式下,允许企业出口货物到达码头后直接装船,实现“车船直连”,企业出口货物装船“零等待”;进口“船边直提”模式下,允许企业在进口货物抵港后直接提离港口。

为确保“直装直提”模式高效运转,杭州海关结合辖区口岸业务特点,因地制宜优化进出口通关业务流程。在乍浦港,嘉兴海关结合新的集装箱堆场规划,全面实施转关审放自动化,创新推

出出口货物“海河联运”+“抵港直装”模式,实现了一票多箱报关单下所有集装箱一次性运抵,进一步压缩了企业的通关时间。在安吉内河港,湖州海关主动协调港口、报关公司等单位,对货物抵港确认、疫情防控、通关监管、卸船计划、车辆调度等环节持续跟踪,确保货物从抵港、卸船到装车“零延时”。

据统计,今年1~4月,杭州海关监管进出口“直装直提”集装箱累计2372标箱,其中进口“船边直提”2093标箱,出口“抵港直装”279标箱。

## 萧山供电:“五个一”筑牢反防线

今年以来,萧山供电公司着眼“清廉萧电”建设,重点实施了“五个一”专项廉洁教育活动,包括一次“廉政三分钟”微课堂、一

次“廉洁清正”活动、一次“清廉萧电”作品征集、一次纪检业务交流、一次违纪违法案件通报等,把清廉思想融入公司发展各方面和

全过程。

自“五个一”专项行动实施以来,公司全体党员干部开课“廉政

三分钟”5堂、征集“清廉萧电”作

品10余份、交流纪检业务3次、通

报违纪违法案件1起。

章晨璐

## “浙”十条体育措施促山区26县高质量发展

本报讯 记者李凡报道

近日,省体育局发布了《浙江省体育局关于印发支持山区26县与高质量发展的十条措施的通知》(以下简称《通知》),旨在加快推进体育强省建设,助力共同富裕,打造体育事业均衡发展“金名片”。

在基础建设方面,《通知》明确,要加快体育“一场两馆”(体育场、体育馆、游泳馆)建设,完善建设标准,加快推进全民健身设施“补短板”,到2025年力争山区26县体育“一场两馆”覆盖率达到70%、人均体育场地面面积达到2.9平方米以上;要加快基层体育指导和服务,两年内实现山区26县“送体育下

乡”全覆盖;加强竞技体育项目布局和人才培养,提升业余训练工作水平。

在体育产业方面,《通知》提出,要优先布局体育赛事项目,支持打造符合山地区域特点的原创性区域联赛品牌,在山区26县建立5个以上国家级或省级赛事基地;搭建体育产业融合发展平台,打造“运动浙江、户外天堂”品牌,到2025年,山区26县运动休闲乡镇占全省比重达到30%以上。

在创新机制方面,《通知》强调,要鼓励体育领域改革创新,以数字化改革引领山区26县体育公共服务优质共享、开展社会力量办体育重点改革试点和体育社团实体化改革试点;要开展体育项目布局和人才培养,提升业余训练工作水平。

在体育产业方面,《通知》提出,要优先布局体育赛事项目,支持打造符合山地区域特点的原创性区域联赛品牌,在山区26县建立5个以上国家级或省级赛事基地;搭建体育产业融合发展平台,打造“运动浙江、户外天堂”品牌,到2025年,山区26县运动休闲乡镇占全省比重达到30%以上。

在创新机制方面,《通知》强调,要鼓励体育领域改革创新,以数字化改革引领山区26县体育公共服务优质共享、开展社会力量办体育重点改革试点和体育社团实体化改革试点;要开展体育项目布局和人才培养,提升业余训练工作